

立北平圖書館

戰時民衆

期二 第

版出三期星逢每

日五、十、六、年七廿

編輯兼 教育部第二社會教育工作團
發行者：育工作團
通訊處：重慶朝天門三元廟
代售處：市立第二小學校內各大書局均有代售
價目：每期零售壹分
預定照算郵費在內

編者

不利於抗戰的毒素！

我們不妨說，在自己的生活中意識到抗戰的意味，是一個很好的起點，——比較那擁有多量財產，依然保人不感覺到它的嚴重吧！單是戰爭給予我們生活上直接間接的影響，也不允許誰再怎樣的麻木了。但是，只感到有戰爭，因而關六戰區離自己還有好遠，有沒有打到自己身邊的危險；只覺得戰時生活的痛苦，因而厭惡戰爭，無意中削弱了戰爭的力量，決稱不起是什麼「覺悟」，反之，是卑劣的要不得的頭腦，是似乎聰明而實在愚蠢的心理。可痛心的却是這種心理非常普遍，而且像

覺。

偉大的民族自覺、可以產生不可震撼的奮鬥力量，時疫一般，還在繼續的傳染，我們現在應該發動一個運動：要叫大家都有一「我們在戰時」的真正的覺醒，拿出一切可能的力量，支持艱苦的抗戰；另一面，掃除一切愚昧的心理。可痛心的却是這種心理非常普遍，而且像

出錢和出力

石野

自從全面抗戰開始後，到現在已有十一個月了，我們英勇的軍隊，吃盡了千辛萬苦，爲了我們的國家民族的生存，不論是風霜雨雪，轉戰數萬里的和敵人拚命。

諸位！這次和日本小鬼打仗，並不是單靠軍隊在前線上打仗，我們安安閒閒住在後方的人，也應該担负起一部分國民重大的責任。才能够對得住爲了我們在前線拚命的士兵。

那麼，我們的責任，究竟有些什麼呢？這話說來很長，暫且擱住不表，現在，我們先來談談怎樣叫有錢的人出錢和有力的人出力，你們切不可看輕這件事，這却是我們國民應有的責任中的一件大工作，

下面有三個辦法，希望你們記着：

第一個；先聯合你所有的朋友，發起宣傳和募捐的工作。

第二個，正式做宣傳的工作。把日本鬼子欺侮我們的暴行，向大眾宣傳，假如你是住在鄉間，尤

其要對你村莊上的鄰居，叫他們明白日本鬼子許多無恥的行爲？

第三個；募捐和幫助政府勸人民服兵役，你要切切實實的說明做亡國奴的痛苦，同時，你更要說明做了亡國奴之後，有錢和有人丁都是沒有用的。所以，在這個時候，應該有錢的拿出錢來，有力的拿出力來，幫助國家，讓我們的國家打了勝仗之後，我們每個人都可以享受自由和幸福了。

本期 目 次	
我們在戰時 出錢和出力	編者 石野
忠勇殉國的李師長	記者 純吾
三條好漢（小說）	
偉大的中華	
一位了不起的麵店工人——曹項	
抗戰建國綱領彈詞（續）	
我們不必害「恐毒病」	
一個山村裏的動靜（通訊）	
一不做二不休（詩歌）	
抗戰辭典	
時事解說（二）	
真民純吾 太樸步公 向三丙炎	

忠勇殉國的李師長

記者

李師長必蕃，是湖南嘉禾縣人，世居五嶺山下，務農爲業。父母現均健在。他從保定軍官學校工科畢業後，曾歷任機連營團旅長，參謀長，副師長等軍職。民國二十五年一月升任師長。人極精幹。平素治軍，極具成績。去年抗戰發生以後，他就率領全師官兵，轉戰於津浦，平漢，隴海各線，尤以堅守滄州湯陰兩役，攔阻敵軍南下，最有功勞！蔣

開交的時候，那側面的敵人，已經繞到城關，爬入城去，和守兵發生了巷戰；旅長李若甯胆怯先退，城遂淪陷！害得李師長進退皆非，前功盡棄！而此時離開死守限期，也只差兩小時。這是多麼令人痛惜的事！按照軍令，他是該被槍斃的，後來幸虧蔣委員長得悉詳情，念他忠勇，特予寬恕；仍令戴罪圖功。

前當山西西部吃緊時，李師長正守鄆城。這是軍事上的一個重要據點，敵軍突由董口渡河來襲，勢如潮湧，會以猛烈的炮火，急取進攻；在這種形勢下，本非一師兵力，所能抵禦得住。最高統帥特電令他死守三日，等候援兵。李師長當即叫他的部下李若甯旅長，以全旅兵力，堅守城池；本人則另外帶了一旅人，到城外東郊與敵迎戰，一鼓就殲滅了敵軍至二三千人之多。那曉得這邊正在打得不可

到了正月十一日，李師長又奉令調守蕪澤。他因感蔣委員長寬大仁慈，更外振奮。當卽下了個決心，誓與蕪澤共存亡，堅守到底，效死勿去。遂令友軍守城，自己則親率所部，出城側擊。這時，敵人土肥原部，已分幾路來犯，猛不可當，經過了好幾天的血戰，蕪澤終於又告失守！這時候，李師長的手臉各部；雖己中彈多處，但傷勢不在要害，原可抬到後方去醫治的；可是他因兩次失城，痛不欲生！竟乘衛兵沒有留意的當兒，自己拿起手槍，對

小
說
一
二
條
好
漢

吾純

去年八月十三日上海戰事發生後，我們中國士兵，個個都像生龍活虎一般，只殺得日本鬼子屍山血海，屁滾尿流。閑話少說，言歸正傳，這裏且表在這次大血戰中，有三條無名好漢。他們一向是在某某虎將部下當三名小兵，平時爲人甚爲靈活，很得長官歡喜，戰事起後，他們三人被編入某營，派到寶山路口華租交界的地方，共全把守一條防線，因爲這條防線是京滬鐵路總站的筋脈，在也就等於京滬路的大門，所以格外重要，日本鬼子想打破這扇大門，幾次三番的派軍隊來攻打，但都被我們英勇的士兵將它打退了，日本鬼子接連吃了十幾次大敗仗，祇嚇得胆跳心驚，一連好多天沒有敢來侵犯。

日本鬼子看見我們閘北的防線，像鋼鐵一般的堅固，知道再打下去。也沒有什麼便宜討。不如轉向我們江灣和沿江一帶的小城市進攻，便將打閘北的心漸漸的冷淡下來了。

準了太陽心，補上一槍，把自己打死了！在他臨死的頃刻前，復用顫抖的手，抽出自來水筆，在手邊地圖上寫道：「誤國之罪，一死猶輕，願我同胞，努力殺賊。」可憐他寫到最後那一個賊字，只寫了賊字左旁貝字，就斷氣了！這是多麼壯烈的死呵！

偉大的中華

繩

中華！中華！
立國五千年的中華，
四萬萬大衆的中華。

中華！中華！

岷崙高峯雄峙在東亞，
長江黃河滾滾而東下。

中華！中華！

產不盡的米，麥，棉，豆，絲，茶，
寶藏的礦產，也正在開發。

中華！中華！

偉大的中華不受人家欺侮，偉大的中華也不欺侮人家！

把守閘北的我軍，好多天未曾看見一個日本鬼子的影兒，個個心裏都很苦惱，他們希望能夠天天幹掉幾個日本鬼子，他們不怕死，只怕日本鬼子不敢和他們打。

後來，日本鬼子一船一船的從國內裝來，我們江灣的戰線一天比一天緊張，這時防守閘北的戰士，奉了長官命令，大部份調到江灣一帶佈防，只留下幾十個人防守這條寶山路的要道，那三條好漢也在留下的幾十個人之內。

寶山路口的那條戰壕，建築得像個凹字形，上面堆滿了沙袋，地底下挖了有一人多深，三面都可以通連，從對面看過來，一點也看不出這條戰壕的巧妙，但是我們裏面雖隱藏上千的軍隊，叫敵人絲毫不覺得。

他們幾十個人，分爲三個人一班，輪流交換的防守這條戰壕，每隔五小時換班一次。

誰曉得我軍這種換防的方法，被日本鬼子暗中探聽去了，他們早安排下一條毒計，準備一舉而奪得我們京滬路的總站。

這天，正輪到三條好漢值班，不料日本鬼子就

在這時候神不知鬼不覺的，派了三百多名獸兵，直向我們寶山路的防線猛撲過來，三條好漢一見這情



飛鴻

三條好漢英模殺敵戰情形

形，知道不好，要想回頭去喚援兵，又恐時間上已經來不及了。可是，他們三個知道，慌是沒有用的，反徒然誤了大事，於是他們從從容容的設下了一條好計。

列位！你看日本鬼子來了這麼多人，我想你一定是要為他們三人擔心，又不明白他們三人究竟用的一條什麼妙計。列位！不要怕，且聽在下慢言來。

却說他們三人商議好了一個辦法，立刻就將各人頭上帶的鋼盔；分開擺在戰壕外的沙袋上，其中一個人隨即將戰壕正中的一挺重機關槍瞄準敵人方面，拍拍拍的掃射過去，另外兩個人呢，便一個人擋了一挺輕機關槍，一個跑向凹字形的左邊去，一個跑向凹字形的右邊去。上足了子彈，一齊對準敵人開放。

日本鬼子上來一個倒下一個，眼看來了三百多

人不到一刻鐘，已經快死了一半，為首的一個日本鬼子仔細一瞧，發現我們戰壕當中露出好幾頂鋼盔，左右兩面都有密集的槍聲，三面夾攻，彈下如雨，連螞蟻都不能偷跑過去。他看出在這情況之下，絕無能力再攻，只好下令退却，那個為首的日本鬼子越想越恨，越想越氣，把守寶山路口的中國軍隊明明有那麼多，據探子報告只有三四個人，因此上倒了一次大霉。

他們三人見日本鬼子退了，快快活活的跳出戰壕，一眼就看見馬路上遺留下一百多具日本鬼子的屍體，更喜歡得他們三個人直跳起來。

寶山路那邊就是租界，有很多英國兵在那兒把守，他們親眼見到這回事，有一個英國兵向他們三人伸出一個大姆指，打着不熟練的中國話說：「三條好漢」，並且，有許多英國兵還贈送他們的紀念品和慰勞品。

一位了不起的麵店工人——曹順

步武

民族
英雄
故事

只要是到過江蘇南通縣的人，大概沒有一個不知道當地歷史上一位頂頂大名的曹頂的吧？他是明朝末年南通人，一向在一家麵粉店裏做學徒，人極英武，魄力很大；同時他又非常愛國家，愛地方。後來他竟然幹了一番轟轟烈烈的大事，變成一位人人崇拜的民族英雄了！

這段故事是這樣的：當曹頂那個時候，日本鬼子正幹着一樁海盜的勾當，名叫倭寇。他們駕着小船，到中國沿海一帶地方，姦淫擄掠，肆意侵擾。有一次，他們像一窩蜂似的，衝到了南通城，所經各處已被他們躡踏得不像樣子了。曹頂看到這般情形，非常氣憤。於是他就奮袂而起，連夜四出，去糾合他的同伴，各自拿起了一把切麵刀，做他們唯一的武器，就此呼嘯而出，看見倭寇就拚命的砍，拚命的殺，竟一口氣把草惡的倭寇，殺掉了好幾百個；替南通被害的同胞，大大的出了一口惡氣！雖然他本人也就在這次的砍殺中，犧牲了性命；可是他的心願痛快了！他的事業成功了！他的精神永遠不死了！事後南通人受了他這偉大精神的感召，差不多沒有一個人不對他感激涕零，表示萬分崇

曹頂舉起切麵刀，直取倭寇腰袋的神氣。



勁剛

拜的！於是就在狼山脚下，替他建造了一座很高大的「曹頂墓」，並且又樹立了一塊碑記，來紀念他的英勇的事蹟，和不朽的功勳！同時，又把他親手殺死了的那幾百個倭寇的屍首，也集攏到一起，合葬在他的墓旁，上面題了「倭子坟」三個大字。好叫後人知道這慘壯烈的事體，也都起來效法曹頂，去殺日本鬼子！我們的仇人！

最近日本鬼子又到了南通了，聽說那種祖傳的

抗戰建國綱領彈詞

第三段 軍事

「白」列位！關於外交方面的要項，剛才已經約略的彈唱過了，想大家都已曉得十分明白。現在再繼續來把軍事方面我們應該明白的幾點，唱它一唱。

談到軍事更重要

「政治訓練」怎麼講？

要使全國兵和將，犧牲自己不算事，爲了保國去打仗，

我們格外要明瞭。
戰鬥精神來提高，一致爲國去效勞！
國家怎能不去保？就打死也榮耀！

野蠻性格，更外表現得厲害了！到不幾時，就把曹頂墓和倭子坟一齊毀掉；並且還把附近的老百姓，殺得個乾乾淨淨，以爲報復。

同胞們！日本鬼子是最不講理的強盜；他們以橫暴來，我們也只有以更不客氣的手段對付去。我們要立刻起來，效法曹頂，衝上前去，殺盡日本鬼子！那才對得起曹頂！對得起國家哩！

(續)

石 公

如今打仗本匪易，

不怕槍砲爭勝利，

這種精神怎提起？

今後全國軍隊裏，

接著綱領又說明，

全國壯丁訓練好，

敵人牠有好槍砲，

那就全靠精神好！

政治訓練有奇效。

加緊政訓頂緊要！

還要普遍練壯丁。

精兵百萬立卽成；

定能殺退鬼子兵。

說什麼好漢不當兵，

當兵才是好男人！

戰爭如何打必贏？

野蠻性格，更外表現得厲害了！到不幾時，就把曹

頂墓和倭子坟一齊毀掉；並且還把附近的老百姓，

殺得個乾乾淨淨，以爲報復。

同胞們！日本鬼子是最不講理的強盜；他們以

橫暴來，我們也只有以更不客氣的手段對付去。我

們要立刻起來，效法曹頂，衝上前去，殺盡日本鬼

子！那才對得起曹頂！對得起國家哩！

萬一戰爭打敗了，

四萬萬人可都活不成！

這個關係太重大，
奉勸國人齊覺悟，
受過軍事訓練後，
保家保鄉保國去，

如此我們應該說，
訓練壯丁表過了，
身在外洋愛祖國，
紛紛捐錢來助餉，

愛國精神了不起，

歡迎他們回祖國，

攻擊他們的本領，

而後分途去努力，

力量加強去殺敵，

祖國打得勝仗後，

關於華僑既說明，

鬼子佔了中國地，

只要稍稍有血性，

百姓如果想自救，

各自拿起槍和棒，

再和軍隊聯絡起，

接受指導聽命令，

軍隊它在前邊打，

攻守進退配合好，

到處發動游擊戰，

破壞交通割電線，

藏奪輪重和糧草，

敵人那敢再橫行？

「唯有好漢才當兵」！

巴望祖國打勝仗；

更想回國上疆場；

怎能不加鼓勵和表揚？

他們受傷因為國，

同時給他受教育，

爲了抗戰身受苦，

抗敵力量必加強，

再加一番的訓練，

一朝傷口醫治好，

又是好些死了的，

更是殺身成了仁，

調查家屬有幾口，

這是報答忠良意，

還有那些殘廢者，

公家設立殘廢院，

院裏應有工作做，

如此一舉且兩得，

有誰不願去拚命！

百姓就在敵後跟，

前後合成一支軍。

叫牠片刻不安寧，

處處牽制牠行進，

四面八方來圍困，

叫牠一個活不成！

既係國家又保身！

要打勝仗全靠老百姓！

(本段完，全文未完。)

我們不必害「恐心毒病」

向三

許多人的腦子裏，都以為毒氣在戰爭上的效用，是怎樣的殘酷，怎樣的可怕。因此大家都「談虎色變」，一提到毒氣，就恐慌得不得了。其實，我們正不必這樣。因為化學藥品中，毒的氣體，雖說

很多，但如被應用到戰場上來，則不得不受種種的限制；結果，牠殺人的作用，也就縮小得很微末了。這些限制條件，分析出來，至少有六項：

第一、一種能作為軍用的毒氣，牠必定要有極厲害的刺激力和傷害力，才能以極少的毒氣，發生極大的效果。不然就不易傷害對手。

第二、一種毒氣，使用以後，必須叫對方難于防禦，才能發生威力。不然就不足以削弱對方的抵抗能力。

第三、不管什麼毒氣，必定要能在大空中，分布得極廣闊，成為氣，霧，或烟狀，才能生效；不然即使毒得怎樣厲害，也沒有大用。

第四、毒氣本身，必定要有相當的持久性，才能叫對方失去抵抗力。如果不能持久，一下子就被風吹散了，或是和空氣中的水分溶化了，那就沒有效用。

第五、又毒氣必須便於運用，不受炸彈的炸裂所分解，不和彈壳起化學作用，本身沸點不能過高，儲藏起來還要不自行分解。才能操作軍用。

第六、毒氣的成本，極其昂貴，如果沒有大量的金錢，就不能大規模的製造，來供給軍用。

因為毒氣的使用，要受這種種限制，所以毒氣在戰爭上，並不能廣遍應用。縱然某種毒氣在實驗室中已發明了，也是很難應用到戰場上去的。這一點，我們都該明瞭，正不必過分害怕牠，而減少我們自己抗戰的勇氣啊！

這樣說來，毒氣可怕的程度，並不厲害；但我們也不可沒有防毒的常識。這個留待下次再談。

戰區通訊

一個山村裏的動靜

丙 炎

增弟：

經了許多轉折，受了許多辛苦，我總算達到我的目的地了。我現在是過着一種極暢快極有趣的生活；雖說吃的東西，穿的衣服和住的地方都不好，可是我一點也不覺得難堪；只差我們是隔離幾千里地遠，要不，我可以拿滿面的笑容告訴你，我心裏是怎樣高興的。話要從頭說下去：

我於十二月十三日，從×××過黃河，十七日

到達這個山村——林縣合潤鎮上莊。我們的河太可愛了，我們的山太可愛了！那滾滾的波濤，那巍巍的山峯，正代表著我們民族的永存和崇高啊！我來到這裏時，老孫，老胡，老劉，他們已集合了三百五十多個弟兄，已組織好一個支隊部，我來了，就在支隊部裏擔任書記。——你總該知道吧，總隊部是設在××的，總指揮就是那常講員幹的張××先生——支隊部麼，就是山坳的一間小草房。地上，

一半鋪着谷草，就是我們的寢室；一半放着一張鐵腳的炕桌和幾個矮矮的坐凳，就是我們的辦公室，會議室，會客室兼餐廳。弟兄們是散居在這個山村的各家各戶的。灶前，簷下，他們都可以睡，不妨礙村民，村民也不嫌惡他們。本來麼，大家是一條心，大家是相依爲命的，誰還能說不要誰嗎！還有哪，我們每天吃的小米飯，還是村裏共同供給的呢！

說到我們的工作，真覺得是一套活跳跳的藝術。——這話有點費解嗎？——我們有一個細密的偵察網，張羅在周圍許許多多的地方，那裏有敵人，有多少，怎樣活動；那裏是個空隙，可以發動什麼工作；敵人的糧草彈藥，存在什麼地方，什麼時候運來運去，要經過什麼地方；我們的友軍，怎樣活動，什麼路線；這一切一切，我們都可以很迅速的知道得清楚。我們有一個經常的會議，情報的分析

工作的計劃，工作的批評，便是會議的內容，有子這個會議的主時，有了偵網的協助，我們三百多個人的游擊，便打出了許多精彩的花樣。×月×日焚燬××地方敵機十九架，是孫領着十八個弟兄幹的；×月×日，宰殺了××城內敵兵二十二多架，以一面青天白日滿地紅的國旗，掀起一萬餘民衆的歡騰，是老胡領着三十幾個弟兄幹的；老劉更行了，劫奪敵人的轎車，總是他的事，機關槍，迫擊砲，馬槍，步槍，子彈，……左一批，右一批的帶回來，真是「取之不盡，用之不竭」了。我也不肯示弱，拆斷××到××的路軌，使敵人的兵和彈藥沒有按時運到黃河北岸，就是我拆着三夜不睡覺，同着一小隊能跑路的哥兒們，做出來的一點小成績。最可幸是我們還沒有遇到失敗。每次工作幾乎是整個兒的成功，絕少有什麼損失。敵人真是草包，只管飛機亂丟炸彈，坦克橫衝直撞，我們都可以輕巧的躲過。一當交起手來，剛拿起手榴彈，就嚇得他們一個個叩頭求饒了。可惜，我們有時候制不住殺敵的憤怒，有時候又顧慮到俘虜沒法處置，總是結果了他們的性命；要不然，很可以有一批俘虜在

手下了。各個友軍的工作成績也很好，工作的方法和我們大致相同。我們還要積極努力開展我們的工作。我可以向你說：大河以北的人民，都還是中華民族的兒女，大河以北的土地，都還是祖國的領域。敵人日深一日的在掘它的墳墓，解放的新中國的明也一日一日的逼近來。年底在北平來一個慶祝最後勝利的大會，總不是什麼妄想吧！

啊！我來到這裏，雖然才只四個多月。可是我的生活內容，真要當得一年多，——不，這活潑的生活，簡直不是平日生活可以比仿的。「我們很忙碌，然而很興奮；我們很勞苦，然而很愉快。」我的報告，很不夠，就請你拿這兩句話做個總印象罷！

這封信是託人帶到河南付郵的，但不知你那天可以收到？不過，不論遲早，你只要能收到，我就很滿足了。——你總可以收到吧！當你接到這一封信，得知一個山村裏的動靜時，是多麼喜悅，我已想到了。即祝

一不做，二不休

太 横

一不做，二不休。
打到東京方罷手。

○ ○ ○

一椿一椿的慘案，
一代一代的深仇。

○

撥動了算盤珠兒，
絲毫不和你打折扣。

從馬關條約到五九，
從九一八到一二八。
沒一件不在忍受，
沒一件不緊記心頭。

○ ○ ○ ○ ○

看罷！中華民族起來了！
看罷！中華民族的怒吼！
成千萬的鐵血健兒，

都爲了爭取民族的自由而奮鬥。

去罷！這無恥的日本鬼子。

說什麼是東亞的主人，
不怕你飛機大砲，
我們有的是血和肉。

○ ○ ○ ○ ○

一不做，二不休，
打到東京方罷手。

○ ○ ○ ○ ○



蔡若虹作

火山口

抵抗

就是別人欺負了你。用
自己的力量來和他拚一
拚的意思。

戰爭

打仗的意思。

侵略

無故用武力去佔領人家
的財產和土地。

前方

凡在打仗附近的地方
都叫前方。

抗戰辭典

—— 吳純編

抗戰辭典

抗戰

就是保護自己。抵抗暴
力壓迫的一種戰爭。

前線

就是正在和敵人打仗的
戰場。

和平

凡事不用武力解決。
而用公理解決的就是
和平。

後方

離開打仗很遠的地方
東

時事解說(二)

冀民

倭軍亂竄中原土 寇機肆虐廣州城

且說自從我軍改變戰略，放棄徐州，抗戰的局
面就大大換了一個樣兒。由表面看來，我們是殺一
陣，敗一陣，簡直站不穩脚步；其實，進退勝敗全
不是一回簡單的事。徐州一仗，倭寇本想把我們的
糧銳引誘到一塊，然後使用它的老套兒，來一個大
包抄，一下子消滅了我們作戰的實力；不想，我們
早已識透了它的奸計，一個金蟬脫殼，給牠擰了個
空。我們的野戰的隊伍，和機械化的重砲兵團，都
神兵般的全師而退，達到了指定的地方，又展開了
戰鬥的陣勢；首先就把慣於冒險的土肥原部圍困在
蘭封，殺了牠個落花流水。可笑，倭寇爲了攻徐州
呢？上回業已表過，這且擱下不提；倭寇雖然打通

了津浦線，但是這條線的兩邊，還有我們許多的軍
隊，那就好比蚯蚓一樣，看牠蜿蜒的蠕動，可是兩
邊的螞蟻，左咬一口，右咬一口，遲早是要被咬死
的。而倭寇兵力，自從磯谷、坂垣兩部遭了殲滅以
後，派遣軍隊，大感困難，總是拿朝鮮，台灣，僑
滿的軍隊亂拚亂湊，怎麼能離時這條付過絕大代價
的南北通路呢？於是東京的寇酋們着了慌，一方面
摶摶頭抱抱腳的應付我們各地的游擊隊，一方面又
加緊了鞭子，驅使着皖北豫東的倭兵，向中原亂竄
起來。土肥原殘部在曲興集，三義告一帶突圍後，
就和沿鐵路綿西侵的倭兵聯合進犯開封。自六月三
日晚逼近開封後，我軍迎擊，反覆肉搏不下數十次
，開封內外屍橫狼藉，房屋倒塌，城垣盡燬。我們
以開封既成焦土，已無死守價值，乃奉命於六日午
安全退出，轉進新陣地，現在中牟一帶，與敵激戰
。由毫縣西進的倭兵，約一師團以上，於六月一日

陷鹿邑，七日進佔柘城，我軍正在柘城以西地區，嚴密監視敵軍的行動。另外，鳳台，壽縣的倭兵，六日向正陽關猛攻竟日，激戰甚烈。現我軍已轉移陣地，對正陽關及東岸之敵警戒中。倭寇這夥亂竄，完全是瘋狂的舉動，豈不知牠愈深入，困難愈多。我們河南的哥兒們，可不是好惹的，早就唱出「人不離槍，槍不離地方」的話。看吧！倭寇吃大苦的那一天還在後頭。而且，自鄭州以南沿平漢線兩側，和信陽，雞公山以東各要地，我們的精兵雲集，已選擇好有利的作戰地勢，將來展開大戰，一定可以把敵人打個大敗。不要看牠進，牠是逐漸走向失敗的絕境的，不要看我們退，我們是擴充力量，爭取更大的勝利。亂竄由牠亂竄，中原還是我們的。

底下再表轟機狂炸廣州的事。抗戰以來，轟機轟炸廣州，幾乎已當成一門顯常的功課。入六月後，更是瘋狂地幹起來了。自三日起至現在（十日）止，沒有一天不去轟炸：有時在白晝，有時在夜裏，有時十幾架，二十幾架，有時四五十架，六七十架，不分在單文雙翼，還要飛繁華的市區，文化機

關及平民住宅。不但與我國為敵，外國的僑民財產也不論。炸彈落處，土瓦木石紛紛起落，哭聲，呼救聲，呻吟聲大作。燒夷彈更兇，無量數的房屋財產，轉瞬化為灰燼。連日，廣州市民死傷在一萬以上。可歎，熱熱鬧鬧，一百萬人口聚居的一座廣州城，現在已變成恐怖世界了。倭寇這種慘無人道的勾當，已激動世界的公憤。英，法等國都已向寇方提出抗議，並且有人主張聯合制止暴行。我們為了保衛國家，為了建立永久的人類和平，也祇有拿更堅強的抗戰作答覆。倭寇啊！看你橫行到幾時！

本刊徵稿簡則

- 一、本刊內容分談話，時事解說，常識，生活指導，後援工作，戰區寫真或通訊，大眾文藝，漫畫等，除諺話及時事解說外，均歡迎投稿。
- 二、來稿請用淺顯，生動之語體文，每篇字數以五百至一千為限，並須附加新式標點。
- 三、本刊對於來稿，得酌量修改。
- 四、來稿倘不適用，除附足郵票者外，概不退還。
- 五、登用各稿，皆致謝酬。
- 六、來稿請寄：重慶三元廟街市立第二小學內教育部第二社教工作團編輯室。